

КАВКАЗСКАЯ ЛЬТОПИСЬ

Тифлиси, 21-го ноября.

В наших столичных газетах так рьяно корреспондентов съ Кавказа, знаменитый читающую публику съ бытомъ его населения, что каждая изъ нихъ, какъ бы мало значаща она ни была, останавливаетъ на себя наше вниманіе. Но увы! въ большинствѣ случаевъ и тутъ судьи наши неумолимы въ нравъ. Не говоря уже о томъ, что девять-десятихъ корреспонденцій приводятъ въ столбцахъ газетъ одни мелкіе и единичные факты, которые, разумеется, уже никакимъ образомъ не могутъ служить руководителю для ознакомления хотя съ нѣкоторыми сторонами нашей жизни, но и самыя факты, по большей части, искажаются и доволно далеко отъ сути дѣла.

Примрромъ подобнаго рода извращеній можетъ служить корреспонденція «Современныхъ Извѣстій», сообщающая подробности о неѣтомъ промыслѣ на Кавказѣ. Сообщение помѣчено 5-мъ октябремъ. Русскій Миръ (№ 280), перепечатывая эту корреспонденцію, прибавляетъ отъ себя, что она характеризуетъ отношенія *предпринимателей* къ своему дѣлу.

Приводимъ дѣликомъ эту небольшую корреспонденцію. Въ половинѣ нынѣшняго лѣта, изъ буровой скважины, принадлежащей компаніи Халаафъ, забилъ черная нефть питавшагося фонтаномъ и привела распорядителя компаніи въ немалое смущеніе,—ибо, съ одной стороны въ такую благодать, которую успѣвалъ только пользоваться; а съ другой, надо регулировать выбрасываемую нефть и подчинить силу подземному силѣ человеческой; иначе, все богатство пойдетъ прахомъ. Вотъ тутъ-то и вышла, что называется, занятая ученыхъ техниковъ при колодцахъ не имѣющая, а обращаться къ постороннимъ не хотѣлось,—пожалуй дорого обойдетъ ся. Подумали, подумали и рѣшились дѣйствовать на удачу, собственными средствами: прежде всего, опрокинули на отверстие колодца слѣдующій у компаніи чугуный котелъ, въсомъ пудовъ въ двести или триста, завѣли, навалили на него еще кое-какихъ вещей, —нѣтъ, ничего не беретъ и неумолимый фонтанъ бьетъ себя да бьетъ, выбрасывая ягода нести поплывъ съ несомо до милиона пудовъ въ сутки! Такимъ образомъ, бьетъ фонтанъ недѣлю, бьетъ другую,—нѣтъ удержу да и только; потекли по окрестности нефтяныя рѣки, образовались въ лощинахъ цѣлыя озера, и нефть не только пропадаетъ зря, но еще приноситъ большія неудобства....

Что тутъ дѣлать? Общество подъ фирмою Халаафъ или распорядителя компаніи, очевидно растерялось и продолжало производить равные опыты надъ закрытымъ фонтаномъ; а фонтанъ знаетъ ничего не хочетъ и своевольничаетъ не въ мѣру.... Тутъ вышлася, наконецъ, администрація и пригласила техникумовъ оказывать помощь распорядителю фонтана; техникомъ собралась, рассказали свои планы, но хитривъ колодца опять понадеялся на свои личные силы и снова началъ мудрить надъ фонтаномъ; однако побилая, побоялся да и обратился къ механико-технологу общества «Кавказъ и Меркурій» г. Ленцу, съ просьбою устроить такую пробку, которую бы не выбило нефтью изъ чугуной трубы, вставленной въ буровую скважину. Мѣра эта, какъ говорили мы въ технику, могла быть успешна только въ началѣ, когда еще нефть не разрыла земли вокругъ трубы; однако, въ виду хитрой расчетливости г. Ленца заткнувъ пробку пробкою и, по его словамъ, фонтанъ началъ выбрасывать, вышло изъ колодца она пудовъ густой массы, только пятнадцать тысячъ пудовъ въ сутки. Выбѣстъ съ тѣмъ, г. Ленцъ предложилъ г. Вернштейну (распорядителю) устроить особый станокъ, который окончательно приведетъ непослушный фонтанъ къ должному повиновенію; но предложеніе его, какъ стоющее двѣ тысячи рублей, было отвергнуто.... А фонтанъ?—спросите вы.—Бьетъ себя, да бьетъ по сіе время.

Само собою слѣдуетъ, что правдивая характеристика отношеній *нашихъ закавказскихъ предпринимателей* къ своему дѣлу могла бы представить весьма и весьма ценный матеріалъ для корреспондента, но въ данномъ случаѣ, къ сожалѣнію, корреспондентъ остановился на неудобствѣ для его цѣли прѣмь.

Дѣло-же о неумолимомъ фонтанѣ компаніи Халаафъ объясняется весьма просто. Надо прежде всего знать, что «мѣстное» нефтяное производство въ Бакинской губерніи, при прошлой откупной системѣ и при прежнемъ своемъ откупщикѣ, шло до того мирнымъ и тихимъ путемъ, что конечно трудно было подозревать существованія на глубинѣ какихъ нибудь 18 ф. негаснѣющаго нефтянаго моря—и потому, конечно, расчитывая на среднее увеличеніе добычи нефти при толковомъ веденіи дѣла, образовалось сообразно этому и много частныхъ компаній для покупки неѣтныхъ колодцевъ съ необходимыми для сего домашними средствами.

Такимъ образомъ, не только наша компанія подъ фирмою Халаафъ, но и всякая другая, весьма естественно, пришла бы на первыхъ порахъ въ немалое смущеніе, увидѣвъ себя обладательницею нефтянаго океана, для дѣйствительнаго обладанія которымъ оказываются слишкомъ незначительными тѣ средства, коими располагала для этого патціи компанія. Это разл. Во-вторыхъ, и все то, что сообщено въ корреспонденціи далеко не вѣрно. Что компанія «Халаафъ» была принуждена прибавить, такъ сказать, къ домашнимъ средствамъ и производить опыты съ разными трубами и пробками, которые, прибавимъ, такъ или иначе, возымѣли дѣлительную силу—и фонтанъ, какъ мы слышали, давно уже приведенъ въ

цѣли. Ихъ провозаго, конечно, сладкіе и упительные звуки зурны и балаалайи. О процесѣ самаго вѣнчанія распространяться считую совершенно излишнимъ, такъ какъ и въ этомъ особенно замѣчательной разницы быть не можетъ. Послѣ вѣнчанія вводятъ молодыхъ супруговъ въ домъ и усаживаютъ на тахту, устроеную парочку для этого случая и уставную коврами. Вокругъ ихъ садятся шаера, за ними гости и начинается веселье. Но была тогда хозевама... Желудки, въ которыхъ, можетъ быть, проходила до тѣхъ поръ трескотня, набиваются теперь такъ плотно, предсказать Пиръ конченъ. Остаются еще одно: приняти приданое. Вотъ и родители невесты выносятъ приданое, завернутое въ мафракъ, развѣшиваютъ и начинаютъ считать, причемъ объявляются поднимать каждую штучку вверхъ чтобы показать ее цѣлому собранію. Считаютъ: одно одѣло, одинъ тювикъ, двѣ подушки и проч., потомъ переходятъ къ платью, обуви, туалету и дѣло кончается тѣмъ, что показываются собранію подарки, дѣлаемые невестѣ отъ родственниковъ и сослудок. При показываніи каждой вещи шаера обливаются кричатъ: «да здравствуетъ отецъ невесты!» Подарки, большую частью, состоятъ изъ одной пары носовъ въ туземномъ издѣліи, или изъ одной мѣдной тарелки или же изъ одного платка, стояющаго 20 или много 30 коп. Все приданое и подарки укладываютъ опять въ мафракъ и навешиваютъ на лошадей или на шаковъ. Теперь ужъ и пора имъ пуститься въ обратный путь. Вотъ и распорядился невеста, обнимаясь со всеми родственниками, родственницами и сестрами, и проливая цѣлыя ручьи слезъ. «Полю валь, бабы, плакаты-то,пустите ее, давно-бы имъ пора отправиться, путь-то не малъ»,—пропръветъ какой либо старикъ и тутъ являются лошади. Завязываютъ невесту съ головы до ногъ и сажаютъ на лошадь. На другую лошадь садятся женихъ, за нимъ партія его и партія невесты и отправляются въ обратный путь. Приближаясь къ мѣсту назначенія, одинъ изъ шаеровъ скачетъ впередъ, чтобы извѣстить родителей жениха о благополучномъ пріѣздѣ молодой четы. Мать жениха, въ сопровожденіи нѣсколькихъ десятковъ дѣвицъ, одѣтыхъ въ пурпуровыя платья, отправляется немедленно на встрѣчу и съ мѣста встрѣчи онѣ, всѣ до послѣдней должны начать плакать и продолжать идти такъ до самаго порога дома, гдѣ женихъ и невеста связываютъ съ лошадей. Тогда вводятъ въ домъ жениха и невесту, за которыми слѣдуютъ одинъ изъ шаеровъ съ обнаженнымъ княземъ, поднятымъ надъ ихъ головами, и сажаетъ на тахту. Собираются гости, приходятъ изъ окрестныхъ деревень люди и наполняются весь домъ, какъ говорятъ, битомъ. Займетъ каждый изъ нихъ мѣсто—одинъ попочетаетъ, другіе поуже, а третій приходитъ, можетъ быть, сидѣть на томъ мѣстѣ, гдѣ часть тому назадъ стояла скотина за кормомъ; но это для гостей бывало все равно, лишь бы сидѣть да ѣсть больше всѣхъ, и начинается гульба въ полномъ смыслѣ этого слова. Разносятъ кушанья и напитки и просятъ всѣхъ развеселиться. Но, Господи! сколько масла пожрается въ то время. Могутъ сказать безъ прувеличенія, что расходное здѣсь на одной свадьбѣ коровье масло въполнѣ удовлетворило бы 10 семействъ, состоящихъ изъ 10 членовъ каждое,—въ продолженіи цѣлаго года. Кромѣ того, что употребляютъ въ кушаньяхъ, его подвоятъ каждому изъ присутствующихъ столько, сколько душъ его угодно. Люди ѣдятъ, пьютъ и притомъ съ такою жадностью, что можно подумать, что они запасаются на цѣлый годъ. Чѣмъ дальше, тѣмъ народъ принимаетъ болѣе оживленный видъ. Являются на сцену зурна и балаалайи и все собраніе обращается въ слухъ. Одни пляшутъ, другіе напиваются на балаалайи, а третій ускоряютъ осуществленіе водочныхъ станавовъ или правильные рожковъ. Нѣтъ сомнѣнія, что народъ напивается до безумія, а иной счастливецъ ужъ и свалится и давно храпитъ, а другіе только что готовятся прѣлечь. Эти послѣдніе свалились, а ужъ первые, выславшись, поднимаются и преспокойно требуютъ опохмѣлиться и т. д. Такое состояніе брачныхъ гостей продолжается ровно трое сутокъ. На третій день нетрудно замѣтить на лицѣ каждаго изъ нихъ какую-то унылость, безобразіе, какое-то болѣзненное состояніе.—Можетъ быть все это происходитъ съ ними въслѣдствіе заояп—замѣтитъ иной. Я не спорю. Вліаніе заояп на организмъ челоувка очень велико; но, къ сожалѣнію, нѣтъ здѣсь етъ причины и поважѣе этой. Ихъ душу тѣготитъ совершенно иная мысль. Начинается послѣдній обѣдъ и народъ, выпивши немного, повидному оживаетъ опять: завязывается разговоръ о томъ, о семъ и прочемъ. Но трудно себѣ представить, какъ разстраиваетъ эту оживленную толпу тотъ моментъ, когда встаетъ одинъ изъ шаеровъ, беретъ стаявъ съ подую, шьетъ за здоровье цѣлой компаніи и потомъ, громогласно провозглашая, прѣснитъ ихъ всѣхъ пожертвовать въ пользу жениха и невесты по нѣскольку рублей. Провалился бы ты съ твоимъ приглашеніемъ!—бормочетъ про себя одинъ; «чтобъ тебя, дуракъ, чертъ заляп!»—говоритъ другой; «ей богу, у меня ни копейки за душой, не знаю какъ и быть!»—шепчетъ третій четвертому на ухо; «ождиже пожалуйста рубль пять, я скоро возвратю» и проч. Словомъ, дѣло кончается тѣмъ, что волей-неволей каждый изъ нихъ долженъ пожертвовать въ пользу жениха три рубля, да въ пользу невесты неменѣе двухъ руб.; затѣмъ хозивъ благодаритъ ихъ за пожертвованія и проситъ выпить еще и поѣсть вволю, а между тѣмъ зурна играетъ, являются нѣсколько

женщинъ и дѣвицъ, пляшутъ, пляшутъ безъ устали и съ крайнимъ оживленіемъ... до той поры, пока етъ возможность оставаться на свадьбѣ. Наконецъ гости расходятся и долго еще трещать отуманенныя головы...

Николай Хуциевъ.

О МѢСТНОЙ СВЯТЫНѢ.

Въ настоящемъ ноябрѣ мѣсяцѣ, въ Тле-лиевѣ предполагается освѣщеніе возобновленнаго древней церкви св. апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Быть можетъ, ревнителямъ древности св. христіанской вѣры жедательно будетъ быть въ возобновленномъ храмѣ во время освѣщенія, о чемъ будетъ особо опубликовано,—и послѣ того съ ученою и религіозною цѣлью; поэтому, мы нашли нужнымъ нѣсколько познакомиться тлелискую публику съ исторіею этого храма, замѣчательнаго своею древностю.

Двадцати-вѣковая церковь во имя св. евангелиста Иоанна когда то отстояла отъ центра стараго города довольно далеко; нынѣ же съ увеличеніемъ народонаселенія въ Тлелиевѣ, она стала близка къ новому центру города. Церковь эта стоитъ отъ города на сѣверной сторонѣ, при р. Куръ, назъ крутымъ обрывомъ, близъ такъ называемой Московской балки, и въ устахъ Грузинъ до настоящаго времени носитъ названіе монастыря (ძეგბეძეგბე). Впрочемъ, въ старыя времена, въ этомъ монастырѣ, какъ стоищемъ въ ненаселенномъ мѣстѣ, спасались иноки.

Грузинскій историкъ царевичъ Вахуштъ эту церковь именовалъ монастыремъ св. Георгія, а стѣнная надпись, съ трудомъ разбираемая, не даетъ примого названія; въ другомъ-же мѣстѣ синаимъ монастыремъ (სინაიძეგბეძეგბე), но почему,—въ своей исторіи царевичъ не объясняетъ. Многіе изъ новыхъ писателей о грузинской древности это названіе объясняли тѣмъ, что будто стѣны храма были выведены изъ синаго гилии; на самомъ дѣлѣ, это предположеніе опровергается тѣмъ, что онъ по настоящему времени имѣетъ стѣны изъ темножелтаго камня. Теперь-же этотъ вопросъ самъ собою разрѣшился. Когда было приступлено къ возобновленію этого храма, при снятіи земли у самой церкви найдены мною шесть штукъ плитныхъ мураленныхъ старыхъ кирпичей синаго цвѣта; какъ видно изъ устройства, ими была покрыта крыша церкви; впрочемъ, по этому-то самая церковь и названа синаимъ монастыремъ.

Церковь эта, какъ видно изъ фундамента, была трехъ-престольная, изъ коихъ удѣлять только одинъ, во имя св. евангелиста Иоанна. Къ этому убѣжденію приводитъ насъ то обстоятельство, что до настоящаго времени остался въ цѣлости только одна икона, глубоко чтима грузинами, апостола Иоанна. Икона эта греческаго письма, на доскѣ и весьма древняя. Остальные два престола были впрочемъ, какъ и Вахуштъ говоритъ, во имя св. великомученика Георгія побдоносца, а другой, какъ говоритъ преданіе, во имя св. апостола Андрея первозваннаго. Многіе изъ туземцевъ называютъ еще эту церковь кромѣ монастыря, Андреевскою церквьюю.

Храмъ этотъ стоитъ на великолѣпномъ мѣстѣ. Съ восточной стороны глубоко отъ него простирается лентообразно р. Кура, а за ней видѣется прекрасная Дидубукійская долина, въ настоящее время почти обстроенная домами и садами; съ сѣверной стороны выглядываютъ слоблавыя кавказскія горы,—вѣчные свидѣтели тяжкихъ и радостныхъ дѣей народа и храма, испытанныхъ имъ отъ враговъ христіанства; съ запада и юга окружаютъ великолѣпная зданія и горы Мтацминдская и Сололакская. Грузинская надпись, удѣляющая на стѣнѣ надъ южными дверями этой церкви, свидѣтельствуетъ, что она построена грузинскими католикосомъ Василиемъ; но жалъ только, что годъ и мѣсяцъ это времени исчезли, поэтому нельзя съ точностью опредѣлить время ея постройки. Судя по постройкѣ, нужно предполагать, что католикосъ Василій въ выстроилъ, а возобновилъ ее, тѣмъ боае, что грузинское преданіе гласитъ, что церковь эта построена въ началѣ седьмаго вѣка, когда столица Иверіи Тлелиевъ процвѣтала подъ покровомъ могущественнаго царя грузинскихъ. Кромѣ того, стѣлы зодчачо, фризъ креста съ южной стороны и начертаніе буквъ соответствуютъ началу седьмаго вѣка.

Объемъ церкви сообразенъ удачно и пропорціонально, именно: длиною она 24½ и шириною 14½ арш. Внутри весь храмъ былъ расписанъ древнею греческою кистью, а въслѣдствіи вся живопись отвалилась въ мѣстѣ съ штукатуркою, настолько отъ времени, сколько отъ соседнихъ враговъ Грузинъ, которые, во время своихъ нашествій на царство, истребляли все дорогое и святое для христіанъ; только удѣляла одна часть въ алтарѣ на горнемъ мѣстѣ и то заключена дымомъ и лики прострѣаны пулею и исковерканы иконами. Какъ видно, эта живопись изображала Влахернскую Богію Матеръ, возсѣдающую на тронѣ, а по сторонамъ сонмъ архангеловъ и ангеловъ, возвѣщающихъ Рождество Спасителя; неможно дальше, на лѣвой сторонѣ, Рождество Христа и видны исли. Всякій бы изъ вѣрныхъ чадъ церкви Христовой, взглянувъ на эту удивительную домъ Божій, сказалъ-бы словами пророка Іереміи: *отыся отъ дочери Сиона вся льгота ея* (Плачъ Іереміи 1. 6.). Церковь св. Ав. Иоанна, поставленная вдаль отъ города на произволъ судьбы, не имѣла никакой защиты, при появленіи враговъ у стѣнъ Тлелиевы, прежде всего подвергалась нападенію и постоянно была раззоряема и разрушаема. Въ началѣ настоящаго вѣка нѣсколько времени совершалось тамъ еще богослуженіе, но когда обрушилась крыша, она упразднена, а икона св. еван-

гелиста Иоанна перенесена въ Кашветскую Георгіевскую церковь.

По прибытіи въ Тлелиевъ, послѣ присоединенія Грузинъ къ Россіи, русскаго побдоноснаго войска, военнымъ начальствомъ была устроена надъ первою черепична крыша и обращена въ пороховой магазинъ.

Вслѣдствіи, когда уже городъ видимо сталъ расширяться, кавказское начальство нашла неудобнымъ и опаснымъ для города имѣть такъ близко пороховой магазинъ; поэтому выстроены новые магазины для склада пороха, далеко отъ города, а церковь освобождена и въ 1871 году передана въ епархіальное вѣдомство.

Высокопросвѣщенный эвзархъ Грузинъ архіепископъ Евсейвій обратилъ свое просвѣщенное вниманіе на эту древность и пожелалъ возродитъ ее вновь и обратитъ въ приходскую церковь, для близъ живущихъ христіанъ, неимѣющихъ близъ церкви, кромѣ кладбищенской, которая очень мала и не приходская. Порученіе это высокопросвѣщенный архіепастырь въ нынѣшнемъ 1873 году возложилъ на меня. Хотя мнѣ страшно было претупить къ возобновленію, съ подобающимъ благоушлемъ, памятника древности грузинской, но неимѣно на это матеріальныхъ средствъ; но, возлагивъ все условіе на главу церкви, Христа Спасителя, и испросивъ благословленіе высокопросвѣщеннаго эвзарха Грузинъ Евсевию, приступилъ къ работѣ, не замедливъ представить начальству духовному и гражданскому планъ и фасадъ, начертанный ученымъ епархіальнымъ архітекторомъ, А. В. Чжаковымъ. Проектъ нашъ былъ таковъ: перестроить все устой и прѣлечь сводъ и устроить куполь съ крестообразными фронтонами, чего храмъ никогда не имѣлъ. По полученіи утвержднаго плана, въ маѣ сего же года начата постройка, которая нынѣ совершенно окончена. Куполь покрытъ блѣюю жестью, на вершинѣ купола поставленъ желѣзный большаго размѣра (3 арш.) мѣдиновозлоченный крестъ, съ сороазимымъ шаромъ и вокругъ креста съ четырьмя на цѣбыхъ малыми шарами. Съ восточной стороны алтара храма образуетъ полукружіе; сѣднн части у алтара; съ правой стороны ризница, а съ лѣвой жертвенникъ и эти двѣ части примыкаютъ къ самому алтарю. Новый куполь опирается на четырехъ вѣзвѣхъ перестроенныхъ сводахъ, основанныхъ на четырехъ устояхъ. Въ церкви установленъ простой, деревянный иконостасъ, но довольно красивый. На западной сторонѣ устроены хоры. Мѣстная икона во имя св. Иоанна, о которой мы упомянули выше, по соизволенію и благословенію мудраго архіепастыря, мною была отправлена въ г. Москву, къ известному художнику П. А. Удалову, которымъ устроена, по моему указанію, многоцвѣтная серебрянозолоченная риза ченоичной работы, съ вѣнцемъ, украшеннымъ бѣлыми французскими стразами; величина этой иконы въ длину 18-ть вершковъ и въ ширину 11-ть вершковъ и она будетъ стоять въ иконостасѣ, а на особомъ видномъ мѣстѣ. Церковь внутри выштукатурена, а старая живопись гдѣ только была, оставлена въ прежнемъ видѣ, какъ археологическая древность. Надъ входными дверями сдѣлана надпись: «Сей двадцати-вѣковой храмъ во имя св. апостола и евангелиста Иоанна Богослова возобновленъ новыми сводами и устоями, достроеніемъ новаго купола и при немъ новыхъ фронтоновъ и всею внутреннею и наружною отдѣлкою, въ царствованіе Благоушненнаго Государя Императора Александра Втораго, при Начальничествѣ Благоушненаго Государя Великаго Князя Михаила Николаевича и Высокопросвѣщеннаго Евсевию архіепископъ, эвзархъ Грузинъ, тѣмъ и многимъ иудиніемъ тлелиевскаго благочиннаго, Слонскаго Собора кафедральнаго протоіерейя Иоанна Гавриловича Бахсарова, 1873 года 26 сентября».

Такое повоненіе, довольно благоудный храмъ св. Иоанна Богослова. Онъ страхнулъ съ себя чуждые наросты и представляется въ наилучшемъ величіи.

Каедральный протоіерей Иоаннъ Бахсаровъ.

Изъ г. Еватеринодара сообщаютъ о весьма загадочномъ убійствѣ, а именно: невадѣтъ отъ станции Тимшевской, въ степи, подъ скирдою соломы найдено два трупа—женскій лѣтъ 40 и мужской 17 лѣтъ. Звѣрское убійство это, судя по признакамъ, произведено огнестрѣльнымъ оружіемъ, во что *убитые* и кто убійцы, покуда еще не открыто!

—Тотъ-же корреспондентъ рассказываетъ и о другомъ случаѣ убійства, гдѣ вмѣстѣ съ звѣрствомъ изудъ еще руку взаимительнаго ловкости и проворство. Дѣло происходило въ Теміргоевскомъ аудѣ и при слѣдующихъ обстоятельствахъ. Два одноаудца гора: *Казбекъ Шоовъ* и *Махмедъ Джечевъ* съ одинаковымъ усердіемъ ухаживали за нѣкою горнакою-дѣвицею, которую Махмедъ гдѣ-то подкараулилъ и *ухралъ*, а въ силу сего волей-неволей сдѣлался обладателемъ молодой дѣвушки, къ великому прискорбію оударченнаго Казбека. Прощи дни, недѣли и мѣсяцы, а Казбекъ тайлъ мѣсть и только искалъ случая раздѣлаться съ Махмедомъ посвоейски, т. е. при помощи князла. Наконецъ моментъ насталъ: Казбекъ соединился съ Махмедомъ и увидѣвъ, что послѣдній вышелъ изъ дому безъ князла—выхватилъ свой и какъ звѣръ бросился на безоружнаго Казбека. Казбекъ расчитывалъ, какъ говорится, «навѣрняка», но дѣло-то вышло не совсемъ такъ! Махмедъ, какъ истый горецъ, всегда былъ насторожъ, и выходя изъ дома безъ князла, заткнулъ за поясъ пистолець.... Въ первый моментъ натиска, Махмедъ съ быстротою лани откры-

Ахалцихъ (Корреспондентъ «Кавказа»). Тому, кто обнываетъ въ ахалцихскомъ уездѣ, впрочемъ не безвѣднны хотя нѣкоторые изъ обычаевъ народа, изъ которыхъ самый интересныи обрядъ—свадебный; о немъ мы и хотимъ сказать нѣсколько словъ. Новаго, конечно, мы не скажемъ ничего, но подробное описаніе дѣла будетъ по мнѣнію нашему не лишне.

Процессъ сватанья въ ахалцихскомъ уездѣ почти ничѣмъ не отличается отъ таковаго же въ другихъ мѣстностяхъ края, а если и етъ различіе, то самое незначительное; но зато, во всемъ остальномъ, насколько мнѣ кажется, перевѣсъ на сторонѣ ахалцихскихъ жителей....

Наканувъ того дня, когда слѣдуетъ быть свадьбѣ, родители жениха, какъ и вездѣ, начинаютъ готовить: пекутъ хлѣбъ въ такомъ количествѣ, что, какъиже, достаточно было бы на продовольствіе роты въ теченіи цѣлой недѣли; режутъ отъ 3—6 головъ крупнаго рогатаго скота и мелкаго отъ 5—10, а птицъ домашнихъ несметное число; пекутъ пироги въ количествѣ отъ 100—300 штукъ, изъ которыхъ каждый имѣетъ отъ 3—5 вершковъ въ диаметрѣ; покупаютъ вволю отъ 20—40 батмановъ (батманъ имѣетъ двѣ тунги) и самую мажанду вина, такъ какъ мѣстное вино не можетъ удовлетворить всѣхъ потребностей дѣлаго узда. Затѣмъ связываются всѣ родственники и знакомые, неисключая тутъ и самыхъ дальнихъ, а также изъ соседствъ непрежннво каждый старшій членъ семейства и садятся за общую трапезу. Во время этого общаго пира имъ предстоитъ обсудитъ немаловажные вопросы, именно: по общему совѣту почетныхъ стариковъ назначаются изъ числа наличныхъ пирующихъ людей шаера, которымъ тутъ-же преподаются краткое наставленіе о томъ, какъ дѣло вести, т. е. «не деритесь ни съ кѣмъ на дорогѣ, ни съ партией невесты, будьте осторожны во время путешествія, предлагайте пишу и питье вскому ветрочному и выпросите у него пожеланія успѣха въ предстоящемъ дѣлѣ. Смотрите, держите ухо востро, чтобъ васъ не провели въ чемъ либо родители невесты и чтобъ приданое было-бы отчитано вамъ въ томъ размѣрѣ, въ какомъ оно обѣщано. Словомъ, они (шаера) назначаютъ какъ-бы повѣренными отъ лица жениха. Здѣсь каждый сосѣдь предлагаетъ хозиву свои услуги: одни предлагаютъ верховыхъ лошадей, другіе съдла, третій оружие, четвертые шаковъ или же лошадей для перевозки приданнаго и проч. Въ концѣ концовъ жедаютъ шаерамъ благополучнаго возвращенія обратно, доппаваютъ станы и встаютъ изъ-за трапезы. Ужъ все готово. Шаера, призывая на помощь Бога, садятся на лошадей и отправляются въ сопровожденіи жениха къ

Ахалцихъ (Корреспондентъ «Кавказа»). Тому, кто обнываетъ въ ахалцихскомъ уездѣ, впрочемъ не безвѣднны хотя нѣкоторые изъ обычаевъ народа, изъ которыхъ самый интересныи обрядъ—свадебный; о немъ мы и хотимъ сказать нѣсколько словъ. Новаго, конечно, мы не скажемъ ничего, но подробное описаніе дѣла будетъ по мнѣнію нашему не лишне.

Процессъ сватанья въ ахалцихскомъ уездѣ почти ничѣмъ не отличается отъ таковаго же въ другихъ мѣстностяхъ края, а если и етъ различіе, то самое незначительное; но зато, во всемъ остальномъ, насколько мнѣ кажется, перевѣсъ на сторонѣ ахалцихскихъ жителей....

Наканувъ того дня, когда слѣдуетъ быть свадьбѣ, родители жениха, какъ и вездѣ, начинаютъ готовить: пекутъ хлѣбъ въ такомъ количествѣ, что, какъиже, достаточно было бы на продовольствіе роты въ теченіи цѣлой недѣли; режутъ отъ 3—6 головъ крупнаго рогатаго скота и мелкаго отъ 5—10, а птицъ домашнихъ несметное число; пекутъ пироги въ количествѣ отъ 100—300 штукъ, изъ которыхъ каждый имѣетъ отъ 3—5 вершковъ въ диаметрѣ; покупаютъ вволю отъ 20—40 батмановъ (батманъ имѣетъ двѣ тунги) и самую мажанду вина, такъ какъ мѣстное вино не можетъ удовлетворить всѣхъ потребностей дѣлаго узда. Затѣмъ связываются всѣ родственники и знакомые, неисключая тутъ и самыхъ дальнихъ, а также изъ соседствъ непрежннво каждый старшій членъ семейства и садятся за общую трапезу. Во время этого общаго пира имъ предстоитъ обсудитъ немаловажные вопросы, именно: по общему совѣту почетныхъ стариковъ назначаются изъ числа наличныхъ пирующихъ людей шаера, которымъ тутъ-же преподаются краткое наставленіе о томъ, какъ дѣло вести, т. е. «не деритесь ни съ кѣмъ на дорогѣ, ни съ партией невесты, будьте осторожны во время путешествія, предлагайте пишу и питье вскому ветрочному и выпросите у него пожеланія успѣха въ предстоящемъ дѣлѣ. Смотрите, держите ухо востро, чтобъ васъ не провели въ чемъ либо родители невесты и чтобъ приданое было-бы отчитано вамъ въ томъ размѣрѣ, въ какомъ оно обѣщано. Словомъ, они (шаера) назначаютъ какъ-бы повѣренными отъ лица жениха. Здѣсь каждый сосѣдь предлагаетъ хозиву свои услуги: одни предлагаютъ верховыхъ лошадей, другіе съдла, третій оружие, четвертые шаковъ или же лошадей для перевозки приданнаго и проч. Въ концѣ концовъ жедаютъ шаерамъ благополучнаго возвращенія обратно, доппаваютъ станы и встаютъ изъ-за трапезы. Ужъ все готово. Шаера, призывая на помощь Бога, садятся на лошадей и отправляются въ сопровожденіи жениха къ

Ахалцихъ (Корреспондентъ «Кавказа»). Тому, кто обнываетъ въ ахалцихскомъ уездѣ, впрочемъ не безвѣднны хотя нѣкоторые изъ обычаевъ народа, изъ которыхъ самый интересныи обрядъ—свадебный; о немъ мы и хотимъ сказать нѣсколько словъ. Новаго, конечно, мы не скажемъ ничего, но подробное описаніе дѣла будетъ по мнѣнію нашему не лишне.

Процессъ сватанья въ ахалцихскомъ уездѣ почти ничѣмъ не отличается отъ таковаго же въ другихъ мѣстностяхъ края, а если и етъ различіе, то самое незначительное; но зато, во всемъ остальномъ, насколько мнѣ кажется, перевѣсъ на сторонѣ ахалцихскихъ жителей....

Наканувъ того дня, когда слѣдуетъ быть свадьбѣ, родители жениха, какъ и вездѣ, начинаютъ готовить: пекутъ хлѣбъ въ такомъ количествѣ, что, какъиже, достаточно было бы на продовольствіе роты въ теченіи цѣлой недѣли; режутъ отъ 3—6 головъ крупнаго рогатаго скота и мелкаго отъ 5—10, а птицъ домашнихъ несметное число; пекутъ пироги въ количествѣ отъ 100—300 штукъ, изъ которыхъ каждый имѣетъ отъ 3—5 вершковъ въ диаметрѣ; покупаютъ вволю отъ 20—40 батмановъ (батманъ имѣетъ двѣ тунги) и самую мажанду вина, такъ какъ мѣстное вино не можетъ удовлетворить всѣхъ потребностей дѣлаго узда. Затѣмъ связываются всѣ родственники и знакомые, неисключая тутъ и самыхъ дальнихъ, а также изъ соседствъ непрежннво каждый старшій членъ семейства и садятся за общую трапезу. Во время этого общаго пира имъ предстоитъ обсудитъ немаловажные вопросы, именно: по общему совѣту почетныхъ стариковъ назначаются изъ числа наличныхъ пирующихъ людей шаера, которымъ тутъ-же преподаются краткое наставленіе о томъ, какъ дѣло вести, т. е. «не деритесь ни съ кѣмъ на дорогѣ, ни съ партией невесты, будьте осторожны во время путешествія, предлагайте пишу и питье вскому ветрочному и выпросите у него пожеланія успѣха въ предстоящемъ дѣлѣ. Смотрите, держите ухо востро, чтобъ васъ не провели въ чемъ либо родители невесты и чтобъ приданое было-бы отчитано вамъ въ томъ размѣрѣ, въ какомъ оно обѣщано. Словомъ, они (шаера) назначаютъ какъ-бы повѣренными отъ лица жениха. Здѣсь каждый сосѣдь предлагаетъ хозиву свои услуги: одни предлагаютъ верховыхъ лошадей, другіе съдла, третій оружие, четвертые шаковъ или же лошадей для перевозки приданнаго и проч. Въ концѣ концовъ жедаютъ шаерамъ благополучнаго возвращенія обратно, доппаваютъ станы и встаютъ изъ-за трапезы. Ужъ все готово. Шаера, призывая на помощь Бога, садятся на лошадей и отправляются въ сопровожденіи жениха къ

Ахалцихъ (Корреспондентъ «Кавказа»). Тому, кто обнываетъ въ ахалцихскомъ уездѣ, впрочемъ не безвѣднны хотя нѣкоторые изъ обычаевъ народа, изъ которыхъ самый интересныи обрядъ—свадебный; о немъ мы и хотимъ сказать нѣсколько словъ. Новаго, конечно, мы не скажемъ ничего, но подробное описаніе дѣла будетъ по мнѣнію нашему не лишне.

Процессъ сватанья въ ахалцихскомъ уездѣ почти ничѣмъ не отличается отъ таковаго же въ другихъ мѣстностяхъ края, а если и етъ различіе, то самое незначительное; но зато, во всемъ остальномъ, насколько мнѣ кажется, перевѣсъ на сторонѣ ахалцихскихъ жителей....

Наканувъ того дня, когда слѣдуетъ быть свадьбѣ, родители жениха, какъ и вездѣ, начинаютъ готовить: пекутъ хлѣбъ въ такомъ количествѣ, что, какъиже, достаточно было бы на продовольствіе роты въ теченіи цѣлой недѣли; режутъ отъ 3—6 головъ крупнаго рогатаго скота и мелкаго отъ 5—10, а птицъ домашнихъ несметное число; пекутъ пироги въ количествѣ отъ 100—300 штукъ, изъ которыхъ каждый имѣетъ отъ 3—5 вершковъ въ диаметрѣ; покупаютъ вволю отъ 20—40 батмановъ (батманъ имѣетъ двѣ тунги) и самую мажанду вина, такъ какъ мѣстное вино не можетъ удовлетворить всѣхъ потребностей дѣлаго узда. Затѣмъ связываются всѣ родственники и знакомые, неисключая тутъ и самыхъ дальнихъ, а также изъ соседствъ непрежннво каждый старшій членъ семейства и садятся за общую трапезу. Во время этого общаго пира имъ предстоитъ обсудитъ немаловажные вопросы, именно: по общему совѣту почетныхъ стариковъ назначаются изъ числа наличныхъ пирующихъ людей шаера, которымъ тутъ-же преподаются краткое наставленіе о томъ, какъ дѣло вести, т. е. «не деритесь ни съ кѣмъ на дорогѣ, ни съ партией невесты, будьте осторожны во время путешествія, предлагайте пишу и питье вскому ветрочному и выпросите у него пожеланія успѣха въ предстоящемъ дѣлѣ. Смотрите, держите ухо востро, чтобъ васъ не провели въ чемъ либо родители невесты и чтобъ приданое было-бы отчитано вамъ въ томъ размѣрѣ, въ какомъ оно обѣщано. Словомъ, они (шаера) назначаютъ какъ-бы повѣренными отъ лица жениха. Здѣсь каждый сосѣдь предлагаетъ хозиву свои услуги: одни предлагаютъ верховыхъ лошадей, другіе съдла, третій оружие, четвертые шаковъ или же лошадей для перевозки приданнаго и проч. Въ концѣ концовъ жедаютъ шаерамъ благополучнаго возвращенія обратно, доппаваютъ станы и встаютъ изъ-за тра

гнул въ сторону и затѣмъ другимъ прыжкомъ очутился близъ врага, схватилъ его за руку, повернулъ къ себѣ спиной и, вытаскивъ свободной рукой пистолетъ, размахивая нападающему голову.....

Горцы одноузлы, бывшие невзасекъ, только руками развели...., ибо въ несколько секундъ совершили противоположное тому, что всякій изъ очевидцевъ рассчитывалъ встрѣтить: блеснулъ князь, завязалась борьба, прогремѣлъ выстрѣлъ, а въ результатъ получилъ трупъ Казбека, плавающий въ крови, а близъ него Ахмедъ съ высоко поднятымъ пистолетомъ и выраженіемъ полнаго недоумѣнія на лицѣ.....

Въ воскресенье, 18 ноября, намъ пришлось присутствовать на повѣренномъ экзаменѣ учениковъ музыкальной школы, который былъ произведенъ управленіемъ съ цѣлью убѣдиться въ ихъ успѣхахъ за лѣтнее время. Всѣхъ учениковъ, занимающихся инструментальной игрой, было 36, и всѣ безпачтаны; вознагражденіе преподавателямъ производится изъ средствъ Общества.

Экзаменъ состоялъ изъ оркестровой игры, квартетовъ, дуэтовъ и solo, подъ управленіемъ вновь назначеннаго инспектора школы г. Кюмеди, и въ присутствіи председателя Общества, камергера С. А. Талязина. Специальная оцѣнка знаній и талантовъ учениковъ была произведена возвратившимся недавно изъ-за границы директоромъ, г. Кюеромъ. Несмотря на то, что многие ученики начали свои занятія лишь съ мая мѣсяца, общій результатъ ихъ успѣховъ, по отзыву компетентныхъ судей, можетъ быть названъ весьма удовлетворительнымъ, тѣмъ болѣе, что многие еще не привыкли къ инструментамъ, недавно полученнымъ для нихъ изъ-за границы, на сумму около 1000 руб. Надо удивляться, съ какою настойчивостію Общество, безъ достаточной поддержки публики, идетъ въ своей цѣли и въ неуслышаемое становится действительно-полезнымъ. Изъ 12 исполненныхъ номеровъ программы особенно удался скрипичный квартетъ, а лучшимъ ученикомъ на скрипкѣ оказался Ветосишниковъ; за корнетъ (à pistons) отличился г. Фресеръ; хорошо также играли: Надировъ—на тромбонѣ, Франковскій и Мурашевскій—на флейтѣ и двое же на гобоѣ. Можно надѣяться, что изъ нѣкоторыхъ учениковъ могутъ выйти весьма полезные артисты; жалъ только, что они преждевременно пускаются на устройство концертовъ по садамъ....

Въ этотъ же день, лишь въ другомъ залѣ, была первая общія сдѣлка учащихся у г. Саванели учениковъ и учителей, число которыхъ нынѣ достигло уже до 134. Песны для исполненія были выбраны классическія, напр. изъ Орфея—Глоуса. Мы слышали, что эти учащіеся также оказываютъ большую любовь въ дѣлу и усердно посвящаютъ уроки, а при этихъ двухъ условіяхъ, успѣхъ придетъ самъ собою.

Насъ просили заявить, что съ 8-го сего ноября на Вазинской почтовой станціи, состоящей въ тифлисской губерніи и въ тифлисскомъ уѣздѣ, на тракѣ изъ Тифлиса въ Нуху, открытъ приемъ и выдача всякаго рода корреспонденціи.

Въ субботу, 17 ноября, въ сценѣ тифлискаго театра, въ бенефисъ артистки Колосовой, шла оперетка Осенбаха «Парижская жизнь». Театръ былъ полонъ и любитель сценическаго искусства, дня «доброевѣстнаго» служенія г-жи Колосовой, поднесли артисткѣ нѣсколько цѣнныхъ подарковъ.

Въ темрюкскомъ уѣздѣ (Куб. обл.), въ станицѣ Таманской произошелъ крупный сравнительно грабежъ. У темрюк. мѣщани Анастасія Колосоваго грабители отняли 3,000 р. сер. кредитными билетами, 957 р. 20 к. серебряною монетою, три золотыхъ креста съ тамижско-е цѣнками, дюжину серебряныхъ столовыхъ ложекъ, подложку чайныхъ и много другихъ цѣнныхъ вещей.

ПРЕДСѢДАТЕЛЬ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА КАВКАЗСКАГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОБЩЕСТВА проситъ г. членовъ-учредителей пожаловать въ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ, для открытія Общества и выбора членовъ комитета, въ воскресенье, 25 НОЯБРЯ, въ 1 ч. дня, въ квартиру Общества: Головинскій проспектъ, домъ Шюевой. Гг. члены, не могущіе быть въ собраніи, благоволятъ прислать къ назначенному сроку свои избирательныя записки. 1330 (3) 1.

Тифлисское Благотворительное Общество, на усиленіе средствъ бесплатныхъ школъ его, даетъ балъ въ залахъ Тифлискаго кружка, въ воскресенье, 25 ноября 1873 г., въ 9 часовъ вечера. Цена за входъ: билетъ мужской 3 руб., дамскій 2 р. Члены кружка платятъ половину. Билеты можно получить: у дамъ-членовъ Общества, въ конторѣ кружка, а въ день балла при входѣ отъ швейцара. 0 (3) 2.

ТЕЛЕГРАММА „НАВКАЗЪ“ (Доброкачественнаго Международнаго телеграфнаго агентства).

18-го ноября, 1 ч. по полуд.

Парижѣ, Четвергъ. Новое министерство образовалось: Бродли—министръ внутреннихъ дѣлъ; Девказъ—иностранныхъ; Хуртонъ—просвѣщенія; Десебини—торговли;

Ларси—публичныхъ работъ; Денъберъ—юстиціи; Манъ—финансовъ; Бариль—военный; Дамъбергъ—морской.

19 ноября 1873 г. У Сообщеніе между Коби и Гудуромъ возобновлено въ одинъ проѣздъ. Почты российскихъ и тифлисскія переправлены. Дорога санная, погода ясная. Морозъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

12-го (24-го) октября въ южныхъ частяхъ Швеціи чувствовалось довольно сильное землетрясеніе, продолжавшееся около 4 секундъ.

По произведенной недавно народной переписи въ Парижѣ живутъ: 1,727,739 католиковъ, 41,172 протестантъ, 23,284 еврей, 1,569 махмедовъ и буддистовъ. Грамотными оказались 1,452,774 лица; около 360,000 лицъ неграмотны.

Полагаютъ, что налогъ, который будетъ взиматься отнынѣ съ имущества нечестивъ, находящаяся въ одномъ Константинополѣ, будетъ взиматься ежегодно съ 300,000 червонцевъ.

По свидѣніямъ, передаваемымъ въ газетѣ «Голосъ» ее корреспондентомъ, около Усть-Дильмы, въ Запечорскомъ краѣ, съ недавняго времени, начинаютъ находить мамонтовья кости и клыки.

Послѣ того, какъ экспоненты на бывшей всенной выставкѣ убрала свои произведенія, приступлено къ разрушенію зданія. Сносъ зданія всенной выставки обойдется, какъ передаетъ «Вирже», свыше двухъ милліоновъ гульденовъ, которые придется прибавить къ громадному дефициту, причиненному сооружеиіемъ этого колоссальнаго зданія.

Въ дополненіе къ переданному нами вѣстью о помилъ въ Нью-Йоркѣ шайки подвыдателей, со словъ «Виржи», сообщаемъ, что арестовано 73 человека, въ томъ числѣ нѣсколько извѣстныхъ юристовъ, медиковъ, мировыхъ судей, купцовъ, высокопоставленныхъ чиновниковъ и проч.

«Туркестан. Вѣд.» передаютъ, что 2-го сентября, въ лагерѣ при Петро-Александровскомъ укрѣпленіи совершена смертная казнь разстрѣляиіемъ надъ тремя киргизами чингискаго рода: Иртемуровымъ, Ардыбаевымъ и Амаяджудовымъ. Упомянутые киргизы приговорены къ казни за измѣну, но бѣгъ изъ русскихъ предѣловъ и сообщничество съ Утенемъ Мулдабаевымъ, преданымъ въ руки хивинцевъ, весною нынѣшняго года, посланную съ пароходовъ нашихъ, стоявшихъ въ Улькучь-Дарьѣ, команду изъ 12 человекъ нижнихъ чиновъ.

«Виржа» передаетъ, что оставшееся герцогомъ Карломъ браунштейнскимъ городу Женева наследство простирается всего до 20 милліоновъ франковъ, не считая имущества въ Германіи, на которыя родственники герцога предъявили претензіи. Административный совѣтъ Женева предложилъ сдѣлать изъ этихъ 20 милліоновъ слѣдующее употребленіе: 1) погасить городскую долгу въ семь милліоновъ франковъ; 2) устроить театр на одинъ милліонъ; 3) въстроить зданія для школъ на такую же сумму; 4) снести старые кварталы города, что обойдется въ 2 милліона; 5) соорудить новые на 3 милліона; 6) соорудить памятникъ завѣщателю на 2 милліона; 7) устроить кладбища, музей, библиотека, церкви, ратуши, сады и пр.

Корреспонденціа г. Костомареваго, помѣщенная въ «Моск. Вѣдом.», о канчиваеиіи слѣдующимъ печальнымъ эпизодомъ служебной исполнителности одного нашего разсыльного киргиза-адавца, который, отравившись изъ Киндерли съ депешами къ генералу Ломакину, пропагъ безвѣстно. Генералъ Ломакинъ приказалъ сдѣлать розыскъ о пропаившемъ по пустынямъ Усть-Юрта. Въ южной безводной части Усть-Юрта, въ глухой пустынѣ нашли на одинокомъ кустарникѣ повышенную шапку пропавшаго; у кромки куста прислонена цѣлая сумка съ депешами, и по близости двѣ зарванныя лошади пропавшаго. Киргизъ объясняетъ, что посланный, повавъ въ безводную пустыню, сжигаемый жаждой, зарывалъ своихъ коней, утоляя жажду ихъ кровью, и построивъ казенную сумку въ дереву, на которое, чтобъ его заиѣтилъ, надѣвъ свою шапку, побрелъ далѣе; гдѣ несчастный сложилъ свою голову, не могли отыскать.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Громадный трудъ,—спеціальная карта Россіи въ 10-верстномъ масштабѣ, предпринятый для производста новаго сплсенія поверхности Россіи, въ 1867 году, г. Стрѣльбицкимъ, въ настоящее время, какъ сообщено въ «Извѣстіяхъ» императорскаго русскаго географическаго общества, уже оконченъ и въ непродолжительномъ времени будетъ отпечатанъ. Изъ работъ г. Стрѣльбицкаго, при вычисленіи по губерніямъ и уѣздамъ, площадь европейской Россіи съ озерами, но безъ морскихъ острововъ, опредѣлилась въ 5,075,782 кв. верствъ; по вычисленію же по зонамъ—5,075,585 кв. верствъ.

По извѣстіямъ «Русскаго Инвалида», послѣдній эшелонъ войскъ туркестанскаго экспедиціоннаго отряда, слѣдовавшій изъ укр. Петро-Александровскаго (на правомъ берегу Аму-Дарьи), благополучно прибылъ въ Ташкентъ 14-го прошлаго октября. Люди бодры и большыхъ между ними почти нѣтъ.

Работы въ заложеномъ на берегу Аму-Дарьи Петро-Александровскомъ укрѣпленіи весьма быстро, по извѣстіямъ

Туркестанскихъ Вѣдомостей, подвигаются впередъ. Самое укрѣпленіе будетъ имѣть видъ почти правильнаго прямоуглыника съ двумя бастіонами, обстрѣливаемыми фасы укрѣпленія. Главный бастіонъ, обращенный въ сторону Аму-Дарьи на шурхатанскую дорогу, называтъ Александровскимъ, и на немъ будетъ поднятъ русскій флагъ. Этотъ бастіонъ, теперь уже почти оконченный, вооружится четырѣмя орудіями и двумя мортирами. Другой бастіонъ, Петровскій, на противоположномъ углу укрѣпленія, предположено вооружить также двумя мортирами и тремя орудіями. Четвертое орудіе, неопредѣлившееся на бастіонѣ, поставлено въ углу старой стѣны, на барбетѣ, близъ петровскаго бастіона. На другихъ двухъ противоположныхъ углахъ къ восточной оградѣ построены барбетты, на которыхъ можно расположить, въ случаѣ надобности, подвижную и горную артиллерию, находящуюся уже въ составѣ войскъ аму-даринскаго гарнизона. При такихъ средствахъ обороны, укрѣпленіе представляетъ твердыню, неодолимую для Средней Азии.

«Виржа» сообщаетъ, что 28-го сентября возвратился въ Ташкентъ изъ хивинскаго похода главный начальникъ Туркестанскаго края, генералъ-адъютантъ Каузаманъ. Городъ устроилъ ему блестящую встрѣчу: арка, тысячи огаей и громъ артиллеріи встрѣтилъ побѣдителя хана, преемственно, въ теченіи столѣтій считавшаго себя непообдижимымъ. Туземцы Ташкента преодолели, съ своей стороны, главное началу краи подарковъ, заключающихся въ приговорѣ, которымъ они отказываются отъ вознагражденія за выставленныхъ ими для похода верблюдовъ. Главный начальникъ краи не вступилъ въ отравленіе своихъ должностей, а въ будущемъ мѣсяцѣ отправится въ Петербургъ, гдѣ его ожидаетъ новый проектъ объ управленіи Туркестанскимъ краемъ.

Франція. Процессъ маршала Баена. Продолженіе засѣданія 15-го октября. В. Никому лучше васъ, г. маршаль, не была извѣстна организациа французской арміи. Вы знали, что ваша армія состояла изъ 63 полковъ пѣхоты, 13 стрѣльбовыхъ батальоновъ и 27 полковъ кавалеріи. Вы знали, что 1й, 5й и 7й корпуса, съ частью 6-го корпуса, входившіе въ составъ Шапонской арміи, состояли изъ 41 полка пѣхоты, 11 батальоновъ стрѣльбовъ и 28 полковъ кавалеріи. Вы знали, что эта послѣдняя армія шла при Сиданъ. Сложивъ всѣ эти цифры, вы могли разсчитать, что помимю Мекской арміи, у Франціи оставалось, чтобы противопоставить неприятелю, только 15 полковъ пѣхоты и 8 кавалеріи, считая въ томъ числѣ четыре полка морской пѣхоты и два полка кавалеріи, о которыхъ вы не могли знать, что они вошли въ составъ Шапонской арміи. Помимю этихъ регулярныхъ силъ, страна имѣла только рекруты въ депо и молодую подвижную гвардію, устройство коей было едва начато. Въ эту минуту, г. маршаль, не подумали ли вы, что вы не должны болѣе разсчитывать на вспомогательную армію или, по крайней мѣрѣ, вы не могли предвидѣть ея появленіе иначе, какъ въ весьма отдаленномъ времени. Вы выражали неоднократно теорію, которую я нахожу изложенную въ вашей книгѣ Рейнская Армія, и которая утверждаетъ, что всякая армія въ такомъ положеніи какъ ваша не можетъ, какова бы ни была ея величественность, успѣшно прорвать ланія обложения, если въ ея пользу не будетъ сдѣлана диверсія. Не мое дѣло, г. маршаль, оспаривать, должна ли она имѣть примѣненіе абсолютное или относительное. Мы не предостытъ также обсуждѣть роль, на которую, съ 26-го августа, вы осудили нашу армію: оставаться подъ Мецеиъ, обезпечивать защиту крѣпости, облегчать организацио обороны внутри страны, парализуя силы неприятеля. Это будетъ дѣло суда разсудить, имѣли ли вы право и обязанность иммобилизовать такимъ образомъ Рейнскую армію. Но если таково было ваше мнѣніе, не должны ли вы были, болѣе чѣмъ когда-либо, удвоить усилія, чтобъ отражать центрическіе огни неприятеля вокругъ крѣпости, разрушить его работы, расширить его кругъ обложения, исаятъ наконецъ продовольствія. Какія мѣры приняли вы съ этою цѣлью въ сентябръ мѣсяцѣ?

О. Во всю первую половину сентября стояла дурная погода; войскамъ невозможно было дѣйствовать. Во вторую же половину мы сдѣлали семь или восемь операций, чтобъ увеличить наши ресурсы. Мы добыли не мало вой чого. Но я не могъ дѣйствовать такъ какъ въ желаніи. Не слѣдуетъ забывать, что въ нашихъ госпиталяхъ было все время 16,000 или 17,000 раненыхъ. Я былъ вынужденъ беречь армію. Большія битвы, при усиліяхъ въ коихъ мы находились, едва ли способны были поддержать нравственный духъ войска.

В. Но затѣмъ же, г. маршаль, скучивъ вашъ корпусъ на столь ограниченномъ пространствѣ, вы соглашались на эти битвы, но по мелочамъ, заставляя дѣйствовать корпусъ порознь, пользуясь отдѣльными единицами, вмѣсто того чтобы дѣйствовать массой.

О. Такимъ образомъ каждый корпусный командиръ имѣлъ предъ собою фронтъ. Я не находилъ выгоднымъ другаго способа операций.

В. Въ какой день и какими образомъ, г. маршаль, вы узнали съ достовѣрностію о событіяхъ, случившихся въ Парижѣ по извѣстію о Седанскомъ пораженіи, о провозглашеніи республики и уречденіи правительства національной обшности?

О. Офицеръ штаба Самюэль былъ посланъ парламентаріемъ для переговоровъ объ об-

мѣнъ равенныхъ; одинъ офицеръ штаба генерала Мантейевола далъ ему въмецкую газету, Крестоую Газету. Онъ мнѣ принесъ ее, и я велѣлъ ее перевести. Это было 12-го сентября.

В. Собравъ корпусныхъ командировъ 12-го сентября, вы передали имъ это извѣстіе безъ комментаріевъ и остергалась сказать имъ, что вы ожидаете приказаній правительства?

О. Да, г. президентъ; въ эту минуту я намѣревался подать въ отставку.

В. Чтобы разъяснить себѣ противорѣчивыя сдѣданія г. Дебена и газетъ, не обратились ли вы къ принцу Фридриху-Карлу?

О. Да, совершенно частно, для узавнія сущей правды.

В. Вы не сохранили копию съ вашего письма?

О. Нѣтъ, г. президентъ.

В. Это было первое ваше письмо къ нему?

О. Да, г. президентъ.

В. Полагаете ли вы, что это нарушеніе статей 255 и 256 регламента о службѣ въ крѣпостяхъ было умѣстнымъ?

О. Я не считалъ себя простымъ комендантомъ крѣпости, запертый въ стѣнахъ. Въслѣдствіе революціи положеніе мое измѣнилось.

В. 17-го сентября вы получили отъ принца отвѣтъ. Не подумали ли вы, въслѣдствіе промѣутка между вашимъ письмомъ и его отвѣтомъ, въ чемъ онъ самъ явливо извиняется, что онъ долженъ былъ испросить инструкціи у своего правительства?

О. Эта мысль мнѣ не приходила въ голову.

В. Имѣли ли вы до 23-го сентября другія личныя сношенія съ принцемъ?

О. Нѣтъ, не помню; только 22-го или 23-го. Рѣчь шла объ одномъ раненомъ гражданскомъ лицѣ, которому необходимо было выйти изъ Меца.

В. Вы получили депешу изъ Люксембурга касательно просьбы люксембургскаго благотворительнаго комитета о выпускѣ изъ крѣпости Меца семерыхъ врачей лазарета, принадлежавшаго этой національности?

О. Да, г. президентъ, съ письмомъ отъ генерала Штале.

В. Письмо генерала Штале давало пропускъ черезъ лазаретъ линіи врачамъ люксембургскаго лазарета, которые выйдутъ изъ крѣпости. Когда оно дошло до васъ?

О. 25-го утромъ.

В. Люксембургской депешъ говорилось о семи врачахъ, а письмомъ генерала Штале давало пропускъ девятнадцати. Были ли вы предупреждены заранѣе о разницѣ между цифрой 9, обозначенной въ письмѣ и цифрой 7, значащейся въ депешѣ коингетга?

О. Я вовсе не былъ предувѣдомленъ объ этой разницѣ въ числѣ пропусковъ, потребованныхъ для люксембургскихъ медиковъ.

В. При обычной аккуратности, соблюденной въ ивменской арміи, разница эта не могла ли васъ привлечь къ вниманію?

О. Г. президентъ, это осталось незамѣченнымъ. Не думаю, чтобы тутъ былъ расчетъ. Въ канцелярскихъ погахъ поставилъ 9 вмѣсто 7. Что касается меня, то вы понимаете, что я не могъ заниматься такими подробностями.

В. Конечно, тутъ могла быть ошибка, удобообъяснимая; но 23-го, за два дня до того, на аванпостѣ крѣпости вышло лицо, вошедшее въ Мецъ и вышедшее оттуда именно 25-го еще съ другимъ лицомъ, и эти-то два лица пополнили съ семьей люксембургскими врачамъ число девяти, обозначенное въ прусскомъ письмѣ. 23-го вечеромъ къ вамъ привелъ былъ одинъ человѣкъ капитаномъ Гарсеномъ. Онъ прибылъ, предостережимый парламентаріемъ и требовалъ, чтобъ его отвели къ вамъ. Онъ обвинилъ себя посланцемъ изъ Гастингса?

В. Документъ этотъ помѣченъ 25-мъ сентября?

О. Я нечаяно поставилъ число 25-е. Я передавъ бумагу генералу Бурбаку, она прибыла у него въ одну ночь, онъ долженъ былъ замѣтить сдѣланную ошибку и отдать исправитъ ее. Я не придаю ни малѣйшей важности этому обстоятельству.

В. Прійимали ли вы какія-либо мѣры къ своему обезпеченію, прежде чѣмъ угодно выйти изъ города?

О. Онъ долженъ былъ написать мнѣ въ Вервиэль. По совѣсти сказать, я думалъ что онъ поротителъ, что прозвѣдетъ соглашеніе между германскимъ правительствомъ и регентшей, и результатомъ этого будетъ перемиріе.

Президиентъ объ явилъ засѣданіе закрытымъ, и назначилъ слѣдующее въ пятницу, 17-го октября.

Германія. Въ Кельнскую Газету пишутъ изъ Берлина, отъ 7-го ноября, что на дняхъ будетъ созвано полное засѣданіе германскаго союзнаго совѣта, для представленія императору предложенія о распущеніи германскаго рейхстага и для изготовленія законопроектовъ, коими долженъ будетъ заняться новый рейхстагъ въ первой краткой сессіи его, въ концѣ зимы.

Австрія. 23-го октября (4-го ноября) состоялось въ Вѣнѣ открытіе общенной палаты рейхсрата. Въ палатѣ депутатовъ предсѣдательствовалъ, въ качествѣ старшаго по лѣтамъ депутата, Фонъ-Эльвертъ, который принялъ отъ явившихся въ палату членовъ присягу посредствомъ поднати рукъ. Засѣданіе палаты го подъ княземъ Карлъ Ауэршиергъ открылъ рѣчью, въ которой упоминалъ объ успѣшномъ примѣненіи утвержденнаго въ прошлую сессію избирательнаго закона, а также о всемирной выставкѣ, и заключилъ рѣчь свою восхлщательнымъ въ честь императора, какъ творца этой выставки, способствованнаго ея успѣху.

Палата вторга этому восхлщанію съ восторгомъ. Въ обихъ палатахъ прочитано было письмо министра внутреннихъ дѣлъ, касательно назначеннаго на слѣдующій день, торжественнаго открытія сессіи сейма.

Италія. По извѣстіямъ изъ Туріна, 8-го ноября, въ этомъ городѣ происходило открытіе памятника графу Кауру въ присутствіи короля, принцевъ и министровъ. При церемоніи присутствовали также депутаты отъ сената, палаты депутатовъ, дипломатическаго корпуса, отъ военнаго и гражданскаго управленія, отъ войска и національной гвардіи. Несмотря на дождливую погоду, стеченіе народа было громадное. Король встрѣченъ былъ восторженными привѣтствіями. Туринскій синдикъ произнесъ похваляющую рѣчь графу Кауру, въ которой сказалъ, что замечательный мичи-тръ, посредъ безчисленныхъ затрудненій, поддержаннаго только довѣріемъ короля Виктор-Эммануила и патриотизмомъ итальянскаго народа мощно содѣйствовалъ единству, свободѣ и независимости Италіи. Онъ присовѣтовалъ, что графъ Кауру умеръ, не дождавшійся торжества итальянскаго единства, но что его имя, политика и школа пережили его. «Оудувеленіе его приѣздомъ—заключая ораторъ,—мы достигли Венеціи и Рима. Благодаря ему, звезда Са-войскаго дома слага соннемъ Италіи.»

Испанія. Во французскія газеты сообщаютъ изъ Мадрида, отъ 6-го ноября, что г. Кастелларъ, пользуясь полномочіями, предоставленными ему кортесами, призвалъ къ оружію весь контингентъ резерва и провозгласилъ осадное положеніе во всѣхъ провинціяхъ, гдѣ находится карлистскія шайки. Надѣются, что эти рѣшительныя мѣры, которыхъ давно требуетъ общественное мнѣніе, дадутъ законное правительству возможность подавить мятежъ, такъ давно удушающее Испанію.

Америка. Правительство Соединенныхъ Штатовъ пригласило иностранныя державы къ участію въ международной выставкѣ предметовъ искусства, промышленности, земледѣлія и проч., которая откроется въ Филадельфіи въ 1876 г., въ день столѣтней годовщины провозглашенія независимости Соединенныхъ Штатовъ. Желающіе принять участіе въ этой выставкѣ приглашаются подчиниться слѣдующимъ правиламъ: прислать формальный отвѣтъ до 4 марта будущаго года; каждая участвующая держава должна назначить свою комиссію, уполномоченной которой долженъ оставаться въ Филадельфію до самаго закрытія выставки. На выставку будутъ допущены только тѣ изъ экспонатонъ, которые исполняютъ эти условія.

Министръ иностранныхъ дѣлъ Фишъ послалъ по телеграфу испанскому правительству протестъ противъ казенъ въ Сивъ-Яго, называя ихъ позоромъ для цивилизаціи и человѣчества и осорбленіемъ Соединенныхъ Штатовъ. Испанское правительство, въ своемъ отвѣтѣ, признавая падающую на него отвѣтственность, уверяетъ въ своихъ дружественныхъ чувствахъ къ Соединеннымъ Штатамъ, осуждая бывшія казенъ и обещаетъ дать удовлетвореніе.

Вчера Фишъ имѣлъ продолжительное совѣщаніе съ англійскимъ и испанскимъ посланниками.

Укрѣпленія южныхъ портовъ въ Соединенныхъ Штатахъ усилены.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Военно-Оружномъ Советѣ Кавказскаго Военнаго Округа, на основаніи журнальнаго постановленія, состояннаго 15 ноября 1873 года, назначено произвести девятнадцатаго декабря 1873 года рѣшительный торгъ, безъ проторговъ, посредствомъ однихъ лишь запечатанныхъ объявленій,

